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Badania w zakresie katalizy kompleksami metali w chemii metaloidów (E) – pierwiastków bloku p (Si, Ge, B, Sn…) stały się inspiracją do wykreowania nowej subdyscypliny naukowej nazwanej chemią metalonieorganiczną (inorganometallics) w odróżnieniu od chemii metaloorganicznej (organometallics).
O ile tworzenie lub rozrywanie wiązań metaloorganicznych TM-węgiel odgrywa decydującą rolę w katalizie związków organicznych, która okazała się kamieniem milowym w syntezie organicznej, reaktywność wiązania TM-heteroatom (TM-E) decyduje o większości transformacji pochodnych metaloidów, katalizowanych kompleksami metali przejściowych. Prowadzą one do selektywnych syntez wielu molekularnych i makromolekularnych związków metalo- i heteroorganicznych. 
Ich relacje ilustruje poniższy schemat [1,2]:

	




Celem badań mojego zespołu od pół wieku jest poszukiwanie nowych katalitycznych reakcji i katalizatorów znanych reakcji w chemii związków krzemu, a ostatnio również boru i germanu zmierzających do opracowania wysoce wydajnych i selektywnych procesów, które są podstawą materiałów bądź ich prekursorami. W wykładzie skoncentruję się na najciekawszych wynikach badań ostatnich lat odkrytych w zespole reakcji [3-5].
    
· Metateza winylometaloidów (E) z olefinami:   



· Sprzęganie winylometaloidów (E) ze związkami zawierającymi wiązanie węgiel-wodór i heteroatom-wodór (E’-H)




[bookmark: _GoBack]Omówione zostaną również elementy nowości naukowej katalizy procesów hydrosililowania [6-7] , a także potencjalne i realne zastosowania w/w procesów w syntezie związków metaloidoorganicznych, organicznych i (nano)materiałów.
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